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Az ér de mi elô re lé pés hez szem lé let vál tás ra van szük -
ség a nép e gész ség ügy te rén – nyi lat koz ta la punk nak Dr.
Vokó Zol tán, az Egész ség ü gyi Szak mai Kol lé gi um Meg e -
lô zô or vos tan és Nép e gész ség ügy, Kórház higiénia Ta go -
za tá nak el nö ke, az IME – Az egész ség ü gyi ve ze tôk szak -
lap ja szer kesz tô bi zott sá ga ta nács a dó tes tü le té nek tag ja.
Mint el mond ta, el sôd le ges fel a dat nak te kin ti a nép e gész -
ség ügy fel té tel rend sze ré nek fej lesz té sét, amely nek két
alap ve tô kri té ri u ma a szer ve ze ti ke re tek át a la kí tá sa és a
fenn tart ha tó fi nan szí ro zás biz to sí tá sa. 

– Ha a nép e gész ség ügy esik szó ba, a la i kus nak el sô -
sor ban a meg e lô zés sel kap cso la tos kam pány sze rû prog -
ra mok – fu tó na pok, szû ré sek, do hány zás le szok ta tó ak ci ók
–, és eset leg még a vé dô ol tá sok jut nak az eszé be. Hol ott
mind ez csak kis sze le te an nak a szer te á ga zó te vé keny ség -
nek, amit ez a fo ga lom ta kar. Mi min den tar to zik még ide?

A nép e gész ség ügy sa já tos, in ter disz cip li ná ris te rü let,
amely nek csak egyik szeg men se kam pány jel le gû prog ra mok,
il let ve a be teg sé gek meg e lô zé sé re irá nyu ló egész ség ü gyi te -
vé keny sé gek. A nép e gész ség ü gyi be a vat ko zá sok az egész -
ség ü gyön kí vül szá mos egyéb te rü le tet érin te nek, pél dá ul az
ok ta tás po li ti kát, az adó po li ti kát, kü lön fé le jog al ko tá si te vé keny -
sé get, az egész ség ü gyön kí vül majd nem min den ága za tot. 

EGÉSZSÉGÜGYÖN INNEN ÉS TÚL

– Hogy ke rül a csiz ma az asz tal ra? Mi kö ze le het az
adó po li ti ká nak a nép e gész ség ügy höz?

Na gyon is sok. Egy adó zás sal kap cso la tos ren de let nek ko -
moly eg zisz ten ci á lis kö vet kez mé nyei le het nek a csa lá dok ra
néz ve, ami ki hat hat a szo ci á lis hely ze tük re, s így, hosszabb tá -
von az egész sé gi ál la po tuk ra is. Ép pen ezért ma már uni ós el -
vá rás, hogy a la kos ság éle tét be fo lyá so ló va la mennyi je len tô -
sebb dön tés elôtt egész ség ha tás-vizs gá la tot kell vé gez ni. Az
egész ség ha tás-vizs gá lat a WHO meg ha tá ro zá sa sze rint
„azon el já rá sok, mód sze rek, esz kö zök kom bi ná ci ó ja, me lyek
se gít sé gé vel egyes prog ra mok, gaz da sá gi, szak po li ti kai dön -
té sek, pro jek tek né pes ség re gya ko rolt vár ha tó egész ség ha tá -
sai, és e ha tá sok po pu lá ci ón be lü li meg osz lá sa ér té kel he tô”.
Tel je sen vi lá gos te hát, hogy ága zat kö zi együtt mû kö dés re van
szük ség, ami ben ko moly sze rep jut az egész ség ü gyi ál lam tit -
kár sá gon kí vül több társ tár cá nak.

– Ho gyan le het min dezt ter ve zett mó don, össze han -
gol tan vég re haj ta ni?

Olyan nép e gész ség ü gyi prog ram mal, amely nek a fel té tel -
rend sze rét is biz to sít ják, be le ért ve a meg fe le lô nép e gész ség -
ü gyi in téz mény rend szert és a fenn tart ha tó fi nan szí ro zást is.
Min dezt dek la rál ja a Sem mel we is Terv, hang sú lyoz va, hogy
bár az egész ség ü gyi el lá tó rend szer nek sze re pe van a la kos -
ság egész sé gi ál la po tá nak ja ví tá sá ban, azon ban el sôd le ges

fel a da ta a be te gek el lá tá sa. A nép e gész ség ü gyi te vé keny ség
ugyan is nem egyet len ága zat kom pe ten ci á ja, ha nem össz tár -
sa dal mi fel a dat. A prog ram csak ak kor le het si ke res, ha a tár -
sa da lom va la mennyi al rend sze rét és sze rep lô jét be von juk.
Gon do lok itt a mi nisz té ri u mi hát tér in téz mé nyek re, az ön kor -
mány za tok ra, a mun ka he lyek re, az is ko lák ra, a ci vil és a ver -
seny szfé rá ra, a tel jes la kos ság ra. Min de zek nek a sze rep lôk -
nek ön ál ló an, ugyan ak kor ko or di nált mó don, egy irány ba mu -
ta tó an kell tud ni uk te vé keny ked ni. Ez part ner sé gi há ló zat ke -
re tei kö zött va ló sít ha tó meg, ami nek ki a la kí tá sá val már nem
vár ha tunk to vább.

– Mi lyen sze rep jut min deb ben a szak mai kol lé gi um
nép e gész ség ü gyi ta go za tá nak és ta ná csá nak?

A ta go za tok fô fel a da ta a szak mai kol lé gi u mi ta ná csok ál -
tal elô ké szí tett anya gok, jog sza bály-, és egyéb – pél dá ul ok ta -
tá si, fi nan szí ro zá si – ter ve ze tek vé le mé nye zé se, va la mint kon -
cep ci ó al ko tás az adott szak te rü let stra té gi ai kér dé se i rôl. A ta -
go za tok az egész ség ü gyi ál lam tit kár ság ta nács a dó tes tü le tei,
míg a ta ná csok a szak ma vé le mény al ko tó szer ve ze tei. Ez
utób bi ak fel a da ta az irány el vek, pro to kol lok és mód szer ta ni le -
ve lek össze ál lí tá sa. Emel lett vé le mé nye zik az új vizs gá la ti
mód sze re ket, ja vas la tot tesz nek a szak mai ve ze tôi pá lyá za ti
ki í rá sok kö ve tel mé nye i re, ál lást fog lal nak a pá lyá zók szak mai
meg fe le lé sé rôl. A ta ná csok a szak te rü le tük tu do má nyos fej lô -
dé sé bôl adó dó in for má ci ók és a na pi gya kor lat leg fon to sabb
prob lé más kér dé se it is to váb bít ják a szak mai kol lé gi um érin tett
ta go za ta fe lé.

INTERDISZCIPLINÁRIS EGYÜTTMÛKÖDÉS

Az új struk tú ra elô nye, hogy míg ko ráb ban a kü lön bö zô
szak mai kol lé gi u mok egy más tól el szi ge tel ten mû köd tek, ad dig
a mai szer ve zet ben a ta go za tok nak le he tô sé gük nyí lik a kü lön -
bö zô szak mák kal va ló egyez te tés re, szo ro sabb együtt mû kö -
dés re. Mi vel min den egyes ta go zat összes ren des tag ja részt
vesz a kol lé gi um tel jes plé nu má nak mun ká já ban, a szak mák
kö zött in ten zí vebb kap cso lat jö het lét re. Ezt na gyon fon tos nak
tar tom, hi szen – mint em lí tet tem – a nép e gész ség ügy mul ti -
disz cip li ná ris te rü let. Ma gá ban fog lal ja a be teg ség meg e lô zést
épp úgy, mint az epi de mi o ló gi át, a biostatisztikát, az egész ség -
fej lesz tést, vagy a fog lal ko zás-e gész ség tant – és ez kö zel sem
az összes szak te rü let. Kór ház hi gi é nés, infektológiai kér dé sek -
kel épp úgy fog lal koz nunk kell, mint egész ség-gaz da ság ta ni
elem zé sek kel. Ilyen te kin tet ben a kol lé gi u mi ta ná csunk sze -
mé lyi össze té te le sze ren csés nek mond ha tó, mert a ta gok ma -
gas szin ten kép vi se lik a leg fon to sabb szak má kat, el mé le ti és
gya kor la ti sí kon is. Ez zel együtt a ta gok kom pe ten ci á ja még
így sem fe di le a nép e gész ség tan tel jes szak mai spekt ru mát,
emi att – szük ség ese tén – kül sô szak ér tô ket ké rünk fel egy-
egy spe ci á lis kér dés kör át te kin té sé hez. 

– Mi lyen mun ka mód szer rel dol goz nak?

A népegészségügy cselekvési irányai
Dr. Vokó Zol tán kol lé gi u mi ta go zat el nök tár sa dal mi össze fo gást sür get
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Alap ve tô en, funk ci o ná li san nem gya ko rol juk a ket té bon tott
ta go zat-ta nács mun ka ren det, mert ez nem élet sze rû a mû kö dés
szint jén. A jog sza bály évi hat ülést ír elô a ta go zat, és évi ket tôt
a ta nács szá má ra. En nek el le né re a ta nács el nö ké vel egyet ér -
tés ben mi azt az utat vá lasz tot tuk, hogy a ta nács ülé se in ak tí van
részt vesz nek a ta go zat tag jai is, akik nek – egyéb ként – amúgy
is je len kell len ni ük meg fi gye lô ként. Így ugyan is sok kal egy sze -
rûbb a ta nács ko zá sok so rán fel szín re ke rü lô vé le mény kü lönb -
sé gek meg vi ta tá sa és a kö zös ne ve zô ki a la kí tá sa.

– Je len leg mi lyen kér dé sek van nak na pi ren den?
Egy e lô re a tár ca ré szé rôl ak tu á li san ér ke zô meg ke re sé -

sek meg vá la szo lá sá nál tar tunk. Ezért odá ig még nem ju tot -
tunk el, hogy a sa ját mun ka ter vünk sze rint ha lad junk az ön ál -
ló an vál lalt fel a da ta ink ban. A szak mai kol lé gi u mi ta go za tok
több sé ge nyá ron a Gyógy sze ré sze ti, Egész ség ü gyi Mi nô ség-
és Szer ve zet fej lesz té si In té zet (GYEMSZI) fel ké ré sé re a
nagytérségi egész ség ü gyi el lá tás egyes szint je i nek meg ha tá -
ro zá sá val volt el fog lal va. Ér te lem sze rû en a mi ta go za tunk ke -
vés bé in vol vá ló dott a prog resszi vi tá si szin tek meg ál la pí tá sá -
ba. Ak tu á li san a szak or vos-to vább kép zés tar tal mi és struk tu -
rá lis át te kin té sé vel, új ra gon do lá sá val fog lal ko zunk, együtt mû -
köd ve az egye te mi kép zô he lyek kel. 

– A Meg e lô zô or vos ta ni és nép e gész ség ü gyi ta go zat,
il let ve ta nács so rai kö zött meg ta lál ha tó egye te mi ta nár, in -
té zet i gaz ga tó épp úgy, mint osz tály ve ze tô fô or vos. Mi lyen
mo ti vá ló erô sar kall ja a tes tü let – fel té te lez he tô en – tel je -
sen le kö tött, túl ter helt tag ja it ar ra, hogy még tár sa dal mi
mun kát is vé gez ze nek a szak mai kol lé gi um ke re te in be lül?

Azt gon do lom, hogy mind annyi an öröm mel vál lal tuk ezt a
fel a da tot, hi szen min den szak ma ele mi ér de ke, hogy a rá vo -
nat ko zó sza bá lyo zá sok ról, stra té gi ai kér dé sek rôl vé le ményt
al kot has son, il let ve a szak ma po li ti kai dön tés ho zók fe lé ar ti ku -
lál has sa az ál ta la fon tos nak vélt szak ma po li ti ka ikér dé se ket,
hogy ezek kel lô súllyal ér vé nye sül je nek a dön tés ho za tal ban.
Nem kér dés, hogy szük ség van egy olyan szak mai ve ze tô tes -
tü let re, amely irá nyí ta ni, ko or di nál ni tud ja a sa ját te rü le té nek a
kép zé sét, mód szer ta nát. Azt hi szem, va la mennyi ünk ne vé ben
el mond ha tom: meg tisz tel te tés nek te kint jük, hogy részt ve he -
tünk eb ben a fe le lôs ség tel jes mun ká ban.

– Tu do má som sze rint ed di gi pá lyá ja so rán ön el sô sor -
ban ok ta tói, il let ve ku ta tói te vé keny sé get foly ta tott. Az ott
meg szer zett ta pasz ta la tai ho gyan in teg rál ha tó ak a szak -
mai kol lé gi u mi mun ká ba?

Va ló ban: rö vid gya kor ló or vo si pá lyá mat kö ve tô en dön tô en
ok ta tás sal, és az zal pár hu za mo san ku ta tás sal fog lal koz tam, il -
let ve rö vid ide ig a nép e gész ség ügy te rü le tén a köz i gaz ga tás -
ban is dol goz tam. A múlt idô a ku ta tás ra, ok ta tás ra vo nat ko zó -
an nem tel je sen helyt ál ló, hi szen ma is van nak PhD hall ga tó -
im, akik nek a tá mo ga tá sát, fel ké szí té sét vég zem a Deb re ce ni
Egye tem Dok to ri Is ko lá já ban. Azok a kész sé gek és az a
szem lé let mód, ame lye ket a ku ta tás so rán meg sze rez tem, ki -
fe je zet ten elô nyö sek, és jól hasz no sít ha tó ak a gya kor lat ban.
Igen sok tu do má nyos bi zo nyí ték gyûlt össze ar ra vo nat ko zó -
an, hogy egyes or szá gok mi lyen ered mé nye ket ér tek el a nép -
e gész ség ügy ben. Ezek is me re té ben könnyebb meg szab ni a
pri o ri tást a ter ve zé si fo lya ma tok so rán, és sze lek tál ni, hogy

me lyek azok a te rü le tek, ame lyek re ér de mes pénzt köl te ni. A
ku ta tói mun kám so rán szá mos olyan prob lé má val, kér dés sel
fog lal koz tam, mely ar ra sar kallt, hogy a meg fi gye lôi, elem zôi
stá tusz ból cse lek vô, ope ra tív po zí ci ó ba lép jek át. A be a vat ko -
zás ra al kal mas szín tér szá mom ra az Or szá gos Egész ség fej -
lesz té si In té zet, amely nek mun ka tár sa ként je len leg dol go zom.

NEURALGIKUS PONTOK

– Ön sze rint ho gyan te he tô ha té ko nyab bá a nép e gész -
ség ügy? Me lyek azok a ne u ral gi kus pon tok, ame lyek a
leg in kább igény lik a be a vat ko zást?

Az el múlt évek ben szá mos nép e gész ség ü gyi prog ram
szü le tett, ame lyek ben fel lel he tô volt a szak mai kon zisz ten cia
és kel lô kon cep ci o ná lis ke re tet is biz to sí tot tak a szük sé ges in -
téz ke dé sek hez. Ugyan ak kor a vég re haj tás in ten zi tá sa meg le -
he tô sen vál to zé kony, rap szo di kus volt. En nek oka a ki szá mít -
ha tó fi nan szí ro zás hi á nya, ami tu laj don kép pen a nép e gész -
ség ü gyi te vé keny ség „rák fe né je”. Itt van pél dá ul a nép e gész -
ség ü gyi ter mék a dó, amely bôl éven te 20-30 mil li ár dos be vé tel -
re szá mít ha tunk. Ha en nek egy har ma dát a nép e gész ség ü gyi
te vé keny ség re le het ne for dí ta ni, az már alap szin ten biz to sít -
hat ná a leg fon to sabb be a vat ko zá sok fe de ze tét. Egy e lô re csak
bi za kod ni me rek, hogy az adó ne vé vel össz hang ban ke rül
majd a be vé tel fel hasz ná lás ra. Ugyan ak kor jó hír, hogy az Új
Szé che nyi Terv ke re té ben a Tár sa dal mi Meg ú ju lás Ope ra tív
Prog ram (TÁMOP) tar tal maz egész ség fej lesz tés re, meg e lô -
zés re al lo kál ha tó for rá so kat. Eze ket oko san kel le ne fel hasz -
nál ni, még pe dig úgy, hogy ne pusz tán prog ra mo kat fi nan szí -
roz za nak, ha nem a nép e gész ség ü gyi te vé keny ség fel té tel -
rend sze rét is ja vít sák, és ne csak a köz pon ti in téz mé nyek, ha -
nem a te rü le ti sze rep lôk szint jén is. Nagy kér dés azon ban,
hogy va jon 2013 után, ami kor az Új Szé che nyi Terv le zá rul,
lesz-e fi nan szí ro zá sa a nép e gész ség ügy nek? Ha ugyan is
nem ke rül ide for rás, új ra cik li kus sá vál nak a nép e gész ség ü gyi
in téz ke dé sek, ami ment he tet le nül hi tel vesz tés sel fog jár ni. 

A fel té tel rend szer fej lesz té sé nek má sik sa rok kö ve a nép e -
gész ség ü gyi in téz mény rend szer szer ve ze ti ke re te i nek az át a -
la kí tá sa. Hi ány zik egy olyan in téz mény, amely a nép e gész -
ség ü gyi te vé keny ség köz pon ti mo tor ja ként ko or di nál ja a rész -
fel a da to kat a ter ve zés tôl a meg va ló sí tá sig. Hi szen ahogy az
egész ség ü gyi el lá tó rend szer ben, úgy a nép e gész ség ügy ben
is szük ség van szer ve ze ti hát tér re, amely össze kö ti az egész -
ség ü gyön be lü li és kí vü li sze rep lô ket. Az ál la mi in téz mé nyek
je len le gi struk tú rá ja ugyan is ága zat spe ci fi kus. A kü lön bö zô te -
rü le tek – pél dá ul az egész ség ügy és az ok ta tás – kö zöt ti át já -
rás, az együtt mû kö dés for ma li zált mód ja nem iga zán ala kult
még ki. En nek a sok sze rep lôs, la zább part ner ség nek a kul tú -
rá ja még fej let len, ezért ezen so kat kell még dol goz nunk.

– Ho gyan lát ja a be teg ség meg e lô zés mai hely ze tét?
A meg e lô zés min dig – ha sza bad ezt mon da ni – af fé le mos -

to ha gye rek volt. Sok té ves dog ma kap cso ló dik ide. Azt gon dol juk
pél dá ul, hogy azért kell több pénzt ál doz nunk a meg e lô zés re,
mert ak kor ke ve seb ben be teg szünk meg, er go spó rol ni tu dunk
az egész ség ü gyi el lá tá son. Ez kö zép tá von igaz is, azon ban
hosszú tá von már más a hely zet. Hi szen ha a meg e lô zést si ke -
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Dr. Vokó Zol tán 1994-ben végezett ál ta -
lá nos or vos ként a Sem mel we is Or vos tu -
do má nyi Egye te men, majd 1996-ban epi -
de mi o ló gi á ból Mas ter of Science dip lo mát
ka pott a Rot ter da mi Erasmus Egye te men,
ugyan itt 2000-ben véd te meg egye te mi
dok to ri (PhD) ér te ke zé sét. 2003-ban
meg  e lô zô or vos tan és nép e gész ség tan
szak or vo si ké pe sí tést szer zett, 2004-ben

a kli ni kai or vos tu do má nyok te rü le tén ha bi li tált a Deb re ce ni
Egye te men. 1994-tôl 1998-ig ne u ro ló gus gya kor nok ként dol go -
zott az Agy ér be teg sé gek Or szá gos Köz pont já ban. 1998-tól
2001-ig az Or szá gos Egészségmonitorozási Prog ram ban vett
részt a MEDINFO-ban, az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um ban, il let -
ve az Egész ség fej lesz té si Ku ta tó in té zet ben. Irá nyí tá sá val ke rült
meg va ló sí tás ra az Or szá gos La kos sá gi Egész ség fel mé rés
(OLEF2000). 2003-ban az Egész ség ü gyi, Szo ci á lis és Csa lád -
ü gyi Mi nisz té ri um Ága za ti In for má ci ós Po li ti kai Fô osz tá lyát ve -

zet te, irá nyí tot ta az Ága za ti In for má ci ós Po li ti ka ki dol go zá sát,
majd 2004-ben a Nép e gész ség ü gyi Fô osz tály ve ze tô je ként a
Nem ze ti Nép e gész ség ü gyi Prog ram egyik irá nyí tó ja volt. 1996
óta ta nít epi de mi o ló gi át és biostatisztikát a Deb re ce ni Egye te -
men, 2005-2008 kö zött a Biostatisztikai és Epi de mi o ló gi ai Tan -
szék tan szék ve ze tô egye te mi do cen se ként. 2009-2011-ben
igaz ga tó-he lyet tes ként, egye te mi do cens ként dol go zott az
ELTE Tár sa da lom tu do má nyi Kar Közgazdaságtudományi In té -
zet Egész ség po li ti ka és Egész ség-gaz da ság ta ni Tan szé kén, il -
let ve or vos i gaz ga tó ként a Syreon Ku ta tó in té zet ben. 2011 óta
az Or szá gos Egész ség fej lesz té si In té zet mun ka tár sa. Kli ni kai
dön tés el mé le tet ta nít Rot ter dam ban, az Erasmus Nyá ri Egye te -
men, va la mint epi de mi o ló gi át és egész ség ü gyi sta tisz ti kát a
Sem mel we is Egye tem Egész ség ü gyi Me ne dzser kép zô Köz -
pont já ban. Tag ja az MTA Meg e lô zô Or vos ta ni Mun ka bi zott sá -
gá nak és a Szak mai Kol lé gi um Meg e lô zô Or vos tan és Nép-
 e gész ség ügy, Kórházhigiénia Ta go za tá nak ve ze tô je. 2006 óta
az IME Szerkesztőbizottság tagja.
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re sen vé gez zük, ak kor egész sé ge sebb lesz az éle tünk, hossz-
abb élet re szá mít ha tunk. De nem csak az ak tív élet hossz nyú lik
meg, ha nem a passzív is. Összes sé gé ben nö ve ked ni fog nak a
szo ci á lis és egész ség ü gyi ki a dá sok. A meg e lô zés nek te hát nem
ar gu men tu ma az, hogy ha töb bet köl tünk az egész ség meg ôr -
zés re, ak kor pénzt ta ka rí tunk meg. Az egész ség fej lesz tés és be -
teg ség meg e lô zés be fek te tés a hu mán tô ké be, csak úgy, mint a
kuratív el lá tás nak, a cél ja egész ség nye re ség el é ré se. 

So ká ig az a fel fo gás volt mérv a dó, hogy egy or szág gaz -
da sá gi fej lett sé ge meg szab ja, hogy mennyi re egész sé ge sek a
pol gá rai. Ez azon ban meg for dít va is igaz. Ma már tud juk, hogy
egy or szág ver seny ké pes sé gé nek, ter me lé keny sé gé nek, gaz -
da sá gi fej lett sé gé nek az em be ri erô for rás az egyik leg fon to -
sabb, meg ha tá ro zó té nye zô je. Most kell be fek tet nünk azért,
hogy hosszú tá von hu mán tô két nyer jünk. A ne héz ség ab ból
fa kad, hogy a kor má nyok alap ve tô en tûz ol tás sal fog lal koz nak:
több nyi re csak a na pi szin tû, ége tô prob lé mák meg ol dá sá ra
köl te nek. A pénz szû ke mi att ne héz el ér ni, hogy hosszú tá vú
in vesz tí ci ó ba is for gas sa nak be for rá so kat. Pe dig ezek az iga -
zán meg té rü lô be ru há zá sok: vi szony lag ala csony költ sé gen
vá sá rol ha tunk raj tuk egész sé get. Ha pél dá ul össze ha son lít juk,
hogy mennyi pénzt va gyunk haj lan dó ak ki fi zet ni gyógy szer tá -
mo ga tás ra, és azon az össze gen hány élet é vet tu dunk meg -
vá sá rol ni, azt lát hat juk, hogy ugyan ak ko ra rá for dí tás sal sok kal
több egész sé ges élet é vet nyer he tünk, ha meg e lô zés re költ jük.
Ter mé sze te sen ez zel nem azt aka rom mon da ni, hogy a gyó -
gyí tó el lá tás ból kel le ne for rást el von ni, er rôl szó sincs. Más -
hon nan kell for rást ta lál ni a pre ven ci ó ra. 

– Ugyan ak kor nem min den pénz kér dé se. Ha pél dá ul
az is ko lai tan a nyag ba be ve zet nék az egész ség tant, a gye -
re kek ben sok kal ma gá tól ér te tô dôb ben rög zül ne az
egész ség tu da tos élet mód je len tô sé ge.

Ez zel kap cso lat ban több fé le né zet üt kö zött a kö zel múlt -
ban. Nem tar tom va ló szí nû nek, hogy az egész ség tan ön ál ló

tan tárgy ként be ve ze tés re ke rül az ál ta lá nos is ko lák ban. Azt vi -
szont igen, hogy az egész ség fej lesz té si is me re tek mo dul sze -
rû en, a töb bi tan tárgy ba in teg rál va je len je nek meg. Nap ja ink -
ban az a tö rek vés lát szik fe lül ke re ked ni, hogy az egész ség tu -
da tos szem lé let nek tel jes kö rû en, az az a ma te ma ti ká tól a bi o -
ló gi án át a test ne ve lé sig meg kell mu tat koz nia a tan a nyag ban.
Azt sem sza bad el fe lej te ni, hogy az is ko la, mint egész ség fej -
lesz té si szín tér, nem csak a gye re kek, ha nem a szü lôk szá má -
ra is fon tos. Nem elég ugyan is, ha a ta nu lók csak az is ko lá ban
mo zog nak és táp lál koz nak kor sze rû en, és hi á ba jut nak a drog-
és al ko hol fo gyasz tás ká ros ha tá sa i ról szó ló is me re tek hez, ha
ott hon mást lát nak. Fon tos len ne a vé dô nôi szol gá lat funk ci ó -
já nak bô ví té se is. A vé dô nôi há ló zat ko moly ér ték, és a cse -
cse mô-, gyer mek-, anya vé del men kí vül egyéb fel a da tok el -
vég zé sé re is al kal mas len ne. A vé dô nôk pre ven tív te vé keny -
sé gét bô ví te ni le het ne pél dá ul az zal, ha a csa lá di kör nye zet -
ben ész lelt pszi cho szo ci á lis prob lé má kat je lez nék az il le té kes
társ szol gá la tok fe lé. A pszi cho ló gus, men tál hi gi é nés, szo ci á lis
szak em be rek ilyen úton tör té nô be vo ná sá val sok be teg ség
meg e lôz he tô, il let ve fel de rít he tô len ne. Eh hez azon ban az
alap el lá tás je len le gi in téz mé nyi kör nye ze tét és az ér de kelt sé -
gi rend szert ez irány ban is fej lesz te ni kel le ne. 

Sok min de nen kel le ne te hát vál toz tat ni, de en nek mi ként -
je, a mód szer tan még ki for rat lan. Egy sor szer ve ze ti ki hí vás sal
szem ben ta lál juk ma gun kat, nem be szél ve a több ször em lí tett
for rás hi ány ról. A nép e gész ség ü gyi cé lok el é ré se ér de ké ben
az egész nem zet nek meg kel le ne moz dul nia, ez azon ban
szem lé let vál tás nél kül nem fog men ni. A la kos ság egész ség -
ma ga tar tá sa, egész ség tu -da tos sá ga jócs kán el ma rad a nyu -
gat-e u ró pai or szá go ké tól. A ma gyar po pu lá ció el várt egész -
ség ál la pot ja vu lá sa csak a la kos ság cse lek vô rész vé te le és a
tár sa da lom va la mennyi sze rep lô jé nek be vo ná sa ese tén fog
be kö vet kez ni.

Boromisza Pi ros ka


